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Odpowiedzi do zadan zamknietych
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Schemat punktowania zadan otwartych

Zadanie 14. (2 pkit)

Dany jest rownolegltobok ABCD, w ktorym bok BC jest dwa razy krétszy od boku AB. Punkt
P jest srodkiem boku DC. Punkt P potaczono z wierzchotkami 4 1 B tego rownolegloboku.
Wykaz, ze kat APB jest katem prostym.

I sposdb rozwigzania
Rysujemy rownoleglobok ABCD 1 wprowadzamy oznaczenia, np.:, |BC| =a, AB| =2a,

punkt P jest $rodkiem boku DC, |[«DAP|=|«<DPA|=a, |«PBC|=|«BPC|= i |«BCD|=y .

D P C

|BC|=a, |4B|=2a, stad |AD| =|DP|=|PC|=a.

|«<DAP|=|«DPA|=a, |<PBC|=|«BPC|= 8 i |<BCD| =7y, stad |<ADC|=180°—y .

Suma miar katow wewnetrznych dowolnego tréjkata jest rowna 180°, zatem otrzymujemy
nastepujace roOwnosci:

W aADP : 20 +180°—y =180°, stad 2a =y .

w aBCP: 2B +y =180°, stad 2 +2a =180°, zatem a +  =90°.

|«<DPA|+|<«APB|+|«<CPB|=180°, stad a +|«<APB|+ 8 =180°.
o +|<APB|+ B =180° i o+ 8 =90°, zatem |XAPB|=90°.
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
2.dajacy OLTrZYMUJE «oouvevrneriineiinerienresnessstossssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssnssnns 1p.
gdy:
e zauwazy, ze trojkaty: APD oraz BCP s3 rOwnoramienne 1 katy przy podstawie tych
trojkatdw sa roOwne 1 na tym poprzestanie lub dalej popetia bledy,

albo
e zauwazy, ze trojkaty: ADP oraz BCP s3 rOwnoramienne i zauwazy, Z€ suma miar
katow wewnetrznych w tych trojkatach jest rowna 180°1 na tym poprzestanie lub dale;j
popetnia biedy.

Z.dajacy OLTZYMUJE «oouveeineriinriinerientessessatsssssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssssssssoses 2 p.

gdy:
e uzasadni, ze kat APB jest katem prostym.

11 spos6b rozwiazania

Rysujemy réwnolegtobok ABCD 1 wprowadzamy oznaczenia, np.:, BC|:a, AB| =2a,
punkt P jest $rodkiem boku DC, punkt Q jest $rodkiem boku AB, |«DAB|=2a,

i [«4BC|=28.
D P C

A 0 B

Zauwazmy, ze czworokaty AQPD oraz QBCP s3 rombami, w ktorych przekatne AP 1 BP sa
dwusiecznymi katow odpowiednio DPQ oraz CPQ .

|«<DAB|+|«ABC|=180°, stad 2cr +2 =180°, zatem a + 8 =90°.
|«<APB| =|«APQ|+|«<OPB|, stad a + f =90°.

Schemat oceniania II sposobu rozwiazania

2.dajacy OLTrZYMUJE «ocuvevrneiiinriinerienresnessstossssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssnssnns 1p.
gdy:

e zauwazy, ze czworokaty AQPD oraz QBCP s3 rombami, w ktorych przekatne AP i1 BP
sg dwusiecznymi katow odpowiednio DPQ oraz CPQ 1ina tym poprzestanie lub dalej
popetnia biedy.

Z.dajacy OLIZYMUJE «oouerinnriineiieriearesnesseasossssssssosssssssssssssssssssssssnsssssssssssssssses 2p.
gdy:

e wykorzysta zalezno$¢ |<):DAB| + |<):ABC| =180° 1 uzasadni, ze kat APB jest katem

prostym.
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Zadanie 15. (2 pkit)
Pole trojkata rownobocznego jest rowne 18+/3 . Oblicz pole kota opisanego na tym tréjkacie.

Rozwigzanie
Niech punkty 4, B 1 C beda wierzchotkami trojkata réwnobocznego ABC. Wowczas

|4B|=|BC|=|4AC|=a i |4D|=|BE|=|CF|=h. C
E D
S
B
A F B
a3
Korzystamy z wlasnosci trojkata rownobocznego 1 zapisujemy : P, = =18+/3, zatem

N3 =723, stad a=6+2 .

Zauwazamy, ze punkt S jest s$rodkiem okrggu opisanego na trojkacie ABC

a\/_

i |AS|=|BS|=|CS|=R, stad R = |AS| ie |AD|=h=
Obliczamy promien okregu oplsanego na trOqume roOwnobocznym
R a\/g _ 6\/5\/5 _9 \/g
3 3 '

2
Obliczamy pole kota opisanego na tym trojkacie: P=7R’> =7 (2\/3 ) =24r .

Schemat oceniania
W7 BV P V0 118 972 1 111 1p.

gdy:

e obliczy dtugos¢ boku trojkata rownobocznego: a = 672 i na tym poprzestanie lub
dalej popetnia btedy,

albo
e obliczy dlugos¢ boku trojkata rownobocznego z bledem rachunkowym
1 konsekwentnie do popetlnionego biedu obliczy pole okregu opisanego na tym
trojkacie.

Uwaga

Zdajacy moze przedstawi¢ wynik w postaci a = J72 lub a =38 lub a=24/18.
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Z.dajacy OLIZYMUJE «ooveeineriinriinereearesssssatossssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssnssssoses 2 p.

gdy:
obliczy pole kota opisanego na tym trojkacie: P =24r .

Uwaga
Przyznajemy 2 punkty za rozwigzanie, w ktorym zdajacy stosuje poprawne przyblizenia liczb

7.2,3. V6.
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Zadanie 16. (2 pkit)
W trojkacie prostokatnym cosinus kata ostrego jest trzy razy wigkszy od sinusa tego samego
kata. Oblicz sinus tego kata.

I sposdb rozwiazania

Zapisujemy zalezno$¢ migdzy cosinusem i sinusem kata ostrego w trojkacie prostokgtnym:
cosa =3sina .

Korzystamy z tozsamosci sin® a +cos® o =1, otrzymujemy:

sin’ a +(3sinoc)2 =1
10sina =1

sinaq =—

J10

sing =——
10

II sposéb rozwiazania
Rysujemy trojkat prostokatny 1 wprowadzamy oznaczenia np.:

B

a
Z definicji funkcji trygonometrycznych kata ostrego w trojkacie prostokatnym otrzymujemy:

. a .
sma =—1Cosa =—
C C

Zapisujemy zalezno$¢ migdzy cosinusem i sinusem kata ostrego w trojkacie prostokgtnym:

wynikajacg z tresci zadania: b =32 Stad b =3a.
c c

twierdzenia Pltagorasa otrzymujemy  réwnanie: a’+b*=c?, stad

=va’+b’ =,/d’ 3a =/10a.

10

a
Zatem sing =

cfa 10 °

Schemat oceniania I i II sposobu rozwiazania

W7 BV P V0, 118 972 1 111 1p.
gdy:
e zapisze zalezno$¢ migdzy cosinusem 1 sinusem kata ostrego w trojkacie prostokatnym:
cosa =3sina, skorzysta z tozsamosci sina+cos’a =1, zapisze

sin® @ +(3sin oc)2 =1 i na tym zakonczy lub dalej popeia bledy,

albo
e 7zapisze przeciwprostokatng trojkata prostokatnego w zaleznosci od jednej

z przyprostokatnych, np.: ¢=1/a’ +(3a)’ ina tym zakonczy lub dalej popehnia bledy.

7



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Z.dajacy OLIrZYMUJE «oouveeinnriinriieereenresnesssatssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnssssoes 2p.
gdy:

1
obliczy sinus kata: sinq@ = ——=——.
\10

Uwagi

1. Jezeli zdajacy, rozwigzujac réwnanie sin’a :E nie odrzuci rozwigzania:

. 1 . .
sina = ——=, to otrzymuje za cate zadanie 1punkt.

J10
2. Przyznajemy 2 punkty za rozwigzanie, w ktorym zdajacy stosuje poprawne
przyblizenie liczby J10.
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Zadanie 17. (2 pkt)
n—1
. . 1 . o
Dany jest cigg geometryczny (an) okreslony wzorem a, = 8(5] . Oblicz dziesiaty wyraz

ciggu (an) oraz sumg pigciu poczatkowych wyrazow tego ciagu.
Rozwiazanie

I 11
Obliczamy dziesigty wyraz ciagu (a,): a,, =8- (E] =8 —=—.

1 0
Obliczamy pierwszy wyraz ciagu (a, ): a, = 8(5] =

Obliczamy iloraz ciagu (a,): ¢ =—"*= -

Obliczamy sumg czterech poczatkowych wyrazow tego ciaggu wykorzystujgc wzor na sume

. : 1-¢
n poczatkowych wyrazow ciggu geometrycznego S =a- " :
-9

5
1_@) - 3
S, =8- =8.—32_16.2-=15—.
1 1 322
2 2

Zdajacy moze obliczy¢ sumg¢ ciggu  geometrycznego  wykorzystujagc  wzor:

2 3 4 1 1Y 1’ 1
S;=a,+a,-q+a,-q" +a,-q +a,-q" =8- 1+§+ 5 + 5 + 5 =
= -(1+%+l+l+Lj:£:15l.

2 2
lub

0 1 2
1 1
Sy =a,+a,+a,+a,+a;, gdzie a]:8-(—] =38, a2:8-(—] =4, a3:8-(—] =2,

1Y 1
8(5] -h 8(5] 3

Schemat oceniania
W7 BV P V0, 118 972 1 111 1p.

gdy:

e obliczy q,, = é 1 na tym zakonczy lub dalej popetnia btedy,

albo
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obliczy a, =8 1obliczy iloraz ciagu (an) i q :% 1 na tym zakonczy lub dalej popetnia

biedy,
albo
e obliczy a =8, a,=4, a,=2, a,=1, a :% 1 na tym zakonczy lub dalej popetnia
bledy.
Z.dajacy OLTZYMUJE «oouuerrneriinriieriearessecssasossssssssssssssssssssssssssssssssnssssssssssssssssses 2 p.
gdy:
e obliczy dziesigty wyraz ciagu (an) Da, = é oraz sume pieciu poczatkowych
wyrazow tego ciagu: S = 15%.
Uwagi
1. Jezeli zdajacy popeini biad rachunkowy przy obliczaniu pierwszego wyrazu lub
ilorazu tego ciggu i1 konsekwentnie rozwigze zadanie do konca, to za cate rozwigzanie
otrzymuje 1 punkt.
2. Jezeli zdajacy popeini jeden btad rachunkowy przy obliczaniu pigciu pierwszych

wyrazow tego ciggu 1 konsekwentnie rozwigze zadanie do konca, to za cale
rozwigzanie otrzymuje 1 punkt.

10
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Zadanie 18. (4 pkit)
Punkty 4=(-4,5) i B=(4,1) sa wierzcholkami trojkata ABC. Punkt M =(3,5) jest

punktem przecigcia wysokos$ci tego trojkata. Znajdz roOwnania prostych zawierajacych boki
AC 1 BC tego trojkata.

I sposob rozwiazania

Wyznaczamy wspotczynnik kierunkowy prostej AM: a,, = Y =¥a 375 _ 0

Prosta BC jest prostopadia do prostej AM. Wyznaczamy réwnanie prostej BC: x=0.

—_ . - -1
Wyznaczamy wspotczynnik kierunkowy prostej BM: a,,, = Yy =¥y S7L_ 4.

X, —x;, 3-4

Prosta AC jest prostopadta do prostej BM, stad jej rOwnanie ma postaé: y—5 :Z(x+ 4), po
. ) 1
przeksztalceniu prosta 4C ma rOwnanie: y = Zx +6.

Uwaga

Zdajacy moze zauwazyC, ze punkty 4 oraz M lezg na prostej y =35 1 zapisaé, ze prosta BC
prostopadifa do prostej AM ma posta¢ x =4.

11 spos6b rozwiazania

Wyznaczamy wspotrzedne wektora BM = [-1.4].
Réwnanie prostych prostopadtych do tego wektora ma posta¢: —x+4y+C =0. Wybieramy
prosta przechodzacg przez punkt 4, stad 4+20+C =0, zatem C =-24.

Réwnanie prostej AC ma posta¢: —x+4y—-24=0, po przeksztalceniu otrzymujemy

1
=—x+6.
Y74

Wyznaczamy wspohzedne wektora AM =[7,0].
Rownanie prostych prostopadlych do tego wektora ma postac: 7x+ D =0. Wybieramy prosta
przechodzaca przez punkt B, stad 28+ D =0, wiec D =-28.

Réwnanie prostej BC ma postac: 7x—28 =0, po przeksztalceniu otrzymujemy x=4.

Uwaga
Roéwnanie prostej BC mozemy wyznaczy¢ bezposrednio korzystajac z tresci zadania.

Punkty 4 oraz M leza na prostej y =5, wigc prosta BC prostopadia do prostej AM ma postac
x=4.

11
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Schemat oceniania I i II sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania Zadania..........ccceeivvvvvneeriiiicinisisssnnenieessssssssssnsssssssssssssssssssssssssssssssns 1p.

e obliczenie wspotczynnika kierunkowego prostej BM: a,,, =—4,

albo

e zapisanie rOwnania prostej AM: y =5,
albo

o obliczenie wspolrzednych wektora BM =[-1,4],
albo

e obliczenie wspohrzednych wektora AM =[7,0].
Rozwiazanie, w KtOrym jest iStOtny POStEP.ccccccccrruerrrreecssssssssnneerisescssssssssssssssssssssssssssssssssssses 2 p.

e obliczenie wspotczynnika kierunkowego prostej BM: a,,, =—4 1zapisanie rOwnania
proste] AM: y =5,
albo
e obliczenie wspohrzednych wektora BM =[-1,4] i wektora AM =[7,0].

Pokonanie zasadniczych trudnoSci Zadania ..........eeeeeeeiiiiiiinnnnnnnniiccciissssssnneenesccsssssssnssssssseses 3p.

e obliczenie wspotczynnika kierunkowego prostej AC: a,. :Z 1 zauwazenie, ze prosta

BC jest rownolegta do osi Oy 1 zapisanie rOwnania prostej: x =4,
albo
e zapisanie rOwnania prostych prostopadlych do wektora BM: —x+4y+C=0

1 zapisanie roGwnania prostych prostopadtych do wektora AM : Tx+ C =0.

ROZWIAZanie PEIE ....ccovvuuuueeriiiiiiiiiiirrnneniiiiiciinisssnnntiiessssssssssnnsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 4 p.

wyznaczenie rOwnania prostej AC: y = Zx + 6 1réwnania prostej BC: x =4.

12
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111 sposob rozwiazania

Obliczamy wspolczynnik kierunkowy prostej AB: a :ﬁ:—% . Prosta AB jest
prostopadfa do prostej CM, zatem jej réwnanie ma postac: y—5:2(x—3). Po
przeksztalceniu otrzymujemy: y =2x-1.

Z tresci zadania wynika, ze punkty 4 oraz M leza na prostej y =35, wigc prosta BC
prostopadia do prostej AM ma posta¢ x =4.

y=2x-1

x=

Proste BC 1 CM przecinajg si¢ w punkcie C. Rozwigzujemy uktad { 1 otrzymujemy

wspohrzedne punktu C: C = (4,7) . Wyznaczamy réwnanie prostej BC: y—7= 1
+

5
x—4).
~(r-4)
) ) 1
Po przeksztalceniu otrzymujemy y = Zx +6.
Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania Zadania..........ccceervvvvvneeriiiciinisisssnneninessssssssssnnssssssssssssssssssssssssssssssns 1p.

Obliczenie wspdtczynnika kierunkowego prostej AB: a,, = = 1 zauwazenie, ze punkty 4

oraz M leza na prostej y =35.

Rozwiazanie, w KtOrym jest iStOtny POStEP.ccccccccrruerrrreecssssssssnneerisescssssssssssssssssssssssssssssssssssses 2 p.
Wyznaczenie réwnania prostej CM: y =2x—1 oraz rbwnania prostej BC: x=4.

Pokonanie zasadniczych trudnoSci Zadania..........eeeeeeieiiiiininrsnnneniicccssssssssnneennncsssssssssssssssssses 3p.
Wyznaczenie wspolrzednych punktu C: C =(4,7).

ROZWIAZanie PEIE ....ccovvvuuuueeiiiiiiiiiiiirrnnniiiiiicinninssnnetiicsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssssses 4 p.

Wyznaczenie réwnania prostej AC: y = Zx + 6 1réwnania prostej BC: x =4.

13
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Zadanie 19. (5 pkt)
Z dwoch miejscowosci 4 1 B oddalonych od siebie o 28km wyjechali rowerami naprzeciw
siebie Kasia 1 Tomek. Kasia wyruszyta 20 minut wczesniej niz Tomek 1 jechata z predkoscia

0 7kTm mniejszg od predkosci z jaka jechat Tomek. Spotkali si¢ w polowie drogi. Oblicz

z jakimi $rednimi predkosciami jechali do miejsca spotkania.
Uwaga
W zamieszczonym schemacie uzywamy niewiadomych v, ¢ oznaczajacych odpowiednio,

predkos¢ 1 czas. Nie wymagamy, by niewiadome byly wyraznie opisane na poczatku
rozwigzania, o ile z postaci rownan jasno wynika ich znaczenie.

I sposob rozwiazania

Przyjmujemy oznaczenia np.: ¢t — czas jazdy Kasi, v — S$rednia predkos¢ jazdy Kasi
w kilometrach na godzing.
Zapisujemy zalezno$¢ miedzy czasem a predkoscig w sytuacji opisanej w zadaniu dla Tomka:

1
(t——j-(v+7) =14
3
t-v=14
Nastepnie zapisujemy uktad rownan ( 1

t—gj-(v+7):14

Rozwigzujac uktad rownan doprowadzamy do rOwnania z jedng niewiadoma, np.:

(t—%j-(v+7):14

9% 1 7

M4+———v——=14
v 3 3
Vi+Tv=294=0
A=49+1176 =35
. :—7—35 —20, :—7+35 14
2 2

V, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechat Tomek: v+7=14+7= 21kTm

Odp. Srednia predko$é z jaka jechata Kasia jest rowna 14kTm’ a Srednia predkos¢ z jaka

jechat Tomek jest rowna 21kTm.

11 spos6b rozwiazania

Przyjmujemy oznaczenia np.: ¢ — czas jazdy Tomka, v — §rednia predkos$¢ jazdy Tomka
w kilometrach na godzing.
Zapisujemy zalezno$¢ miedzy czasem a predkoscig w sytuacji opisanej w zadaniu dla Kasi:

(t+§j-(v—7):14

14
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t-v=14

Nastepnie zapisujemy uktad rownan ( 1

t+§)-(v—7):14

Rozwigzujac uktad rownan doprowadzamy do réwnania z jedng niewiadoma, np.:

(t+§j-(v—7):14

14281, 7T 14
v 3 3
V=Tt —-294=0
A=49+1176 =35
S e Vs S NS
2 2

V, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechata Kasia: v—7=21-7= 14kTm

Odp. Srednia predkosé z jaka jechata Kasia jest rowna 14kTm’ a Srednia predkos¢ z jaka

jechat Tomek jest rowna 21kTm.

Schemat oceniania I i Il sposobu rozwigzania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania Zadamia ................coooiiiiiiiiiiii e e e e e 1p.
Zapisanie roOwnania z dwiema niewiadomymi

(t —%j-(\w 7)=14, gdzie t oznacza czas jazdy Kasi, a v $rednig predkos¢ jazdy Kasi
w kilometrach na godzing,

lub

(t+§]-(v—7) =14, gdzie t oznacza czas jazdy Tomka, a v $rednia predko$é jazdy Tomka
w kilometrach na godzing.

Rozwiazanie, w ktorym jest istotny POStEP ..........ccceevveviiiiiiiiiiiieee e 2 p.
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi v 1 ¢, np.:

t-v=14 t-v=14
lub
(t—lj-(v+7)=14 N (t+lj-(v—7):14
3 3
Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywac¢ uktadu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rOwnanie z jedng
niewiadoma.

15
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Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania ..........................ooooo, 3p.
Zapisanie rownania z jedng niewiadoma v, np.:

14 1 14 1
(———j-(v+7):14 lub %—lv—zzo lub (—+—]-(V—7):14 lub
v 3 v 3 3 v 3
B 1T .
v 3 3

Zostaly pokonane zasadnicze trudnoSci zadania, ale w trakcie ich pokonywania zostaly
popelnione bledy rachunkowe lub usterki .................ccoooiiiiiiiiiiiii e, 2 p.

Rozwiazanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslajg
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ..................ccccooviiiiiiiiiiiinii, 4 p.

e rozwigzanie rbwnania z niewiadoma v (predkos¢ jazdy Kasi) z bledem rachunkowym
1 konsekwentne obliczenie sredniej predkosci z jaka jechat Tomek,

albo

e rozwigzanie rownania z niewiadomg v (predkos¢ jazdy Tomka) z bledem
rachunkowym i konsekwentne obliczenie sredniej predkosci z jaka jechata Kasia.

Rozwiazanie pelne ... e S5p.

Obliczenie srednich predkosci z jakimi jechali Kasia 1 Tomek: 14kTm 1 21kTm .

111 sposob rozwiazania

Przyjmujemy oznaczenia np.: ¢t — czas jazdy Kasi, v — S$rednia predkos¢ jazdy Kasi
w kilometrach na godzing.
Zapisujemy zalezno$¢ miedzy czasem a predkoscig w sytuacji opisanej w zadaniu dla Tomka:

(t—%j-(v+7):14

t-v=14

(t—%j-(v+7):14

Rozwigzujac uktad rownan doprowadzamy do rOwnania z jedng niewiadoma, np.:

(t—%j-(v+7):14

Nastepnie zapisujemy uktad rownan

1447187 14
3t 3
21,7 -7t-14=0
32 —t-2=0
A=1+24=5
1-5 2 1+5
t =——=-=, f,=—>=1
6 3 6

I, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechata Kasia: v = % = 14kTm.
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechat Tomek: v+7=14+7= 21kTm

Odp. Srednia predko$é z jaka jechata Kasia jest rowna 14kTm’ a Srednia predkos¢ z jaka

jechat Tomek jest rowna 21kTm.

IV sposob rozwiazania

Przyjmujemy oznaczenia np.: ¢ — czas jazdy Tomka, v — §rednia predkos$¢ jazdy Tomka
w kilometrach na godzing.
Zapisujemy zalezno$¢ miedzy czasem a predkoscig w sytuacji opisanej w zadaniu dla Kasi:

(t+§j-(v—7):14
t-v=14

Nastepnie zapisujemy uktad rownan ( 1

t+§)-(v—7) =14

Rozwigzujac uktad rownan doprowadzamy do rOwnania z jedng niewiadoma, np.:
1

(t+§j-(v—7) =14

-7+ 8T 14
3 3

2182 +7t—-14=0

3 +1-2=0

A=1+24=5
-1-5 -1+5 2
t]:—:—l N 2: —_——
6 6 3

I, jest sprzeczne z warunkami zadania.

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechat Tomek: v = % = 211(Tm .
3

Obliczamy $rednig predkos¢ z jaka jechata Kasia: v—7=21-7= 14kTm

Odp. Srednia predkosé z jaka jechata Kasia jest rowna 14kTm’ a Srednia predkos¢ z jaka

jechat Tomek jest rowna 21kTm.
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Schemat oceniania I11 i I'V sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania Zadania ................cooooiiiiiiiiii e e e e e e 1p.
Zapisanie rOwnania z dwiema niewiadomymi

(t —%j-(\w 7)=14, gdzie t oznacza czas jazdy Kasi, a v $rednig predkos¢ jazdy Kasi
w kilometrach na godzing.

lub

(t+§]-(v—7) =14, gdzie t oznacza czas jazdy Tomka, a v $rednia predkosé jazdy Tomka
w kilometrach na godzing.

Rozwiazanie, w ktorym jest istotny POSteP ..........cccoevveeiiiiiiiiiiiieeee e 2 p.
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi v 1 ¢, np.:

t-v=14 t-v=14
lub
(t—lj-(v+7)=14 N (t+lj-(v—7):14
3 3
Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywac¢ uktadu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ réwnanie z jedng
niewiadoma.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania ..........................ooooo, 3p.
Zapisanie rOwnania z jedng niewiadoma ¢, np.:

L T N e L e BT T
3 t 3t 3 3 t 3t 3

Zostaly pokonane zasadnicze trudnoSci zadania, ale w trakcie ich pokonywania zostaly
popelnione bledy rachunkowe lub usterki .................ccoooiiiiiiiiiiiiii e, 2 p.

Rozwiazanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslajg
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) .................ccccooviiiiiiiiiiiinin, 4 p.

e rozwigzanie rOwnania z niewiadoma ¢ z bledem rachunkowym 1konsekwentne
obliczenie Srednich predkosci z jakimi jechali Kasia 1 Tomek,

albo

e obliczenie czasu jazdy Kasi: #=1 1 nie obliczenie $rednich predkosci z jakimi jechali
Kasia 1 Tomek,

albo

e obliczenie czasu jazdy Tomka: tz% 1 nie obliczenie srednich predkosci z jakimi

jechali Kasia i Tomek.

Rozwiazanie pelne ... e S5p.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Obliczenie srednich predkosci z jakimi jechali Kasia 1 Tomek: 14kTm 1 21kTm .

Uwagi

1. Jezeli zdajacy porownuje wielkosci rdéznych typdéw, np. =zapisze rOéwnanie
(1—20)(v+7)=14, to otrzymuje 0 punktéw.

2. Jezeli zdajacy odgadnie $rednig predkos¢ jazdy Kasi i Tomka i nie uzasadni, ze jest to
jedyne rozwigzanie, to otrzymuje 1 punkt.
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